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Введение

Главная задача «Экономики отрасли строительства» - оценка деятельности строительных предприятий в условиях рыночных отношений.

Цель изучения дисциплины «Экономика отрасли» - сформировать у молодых специалистов представление о роли строительства в национальной экономике, раскрыть современные теоретические и практические знания в области экономики строительства.

Произошедшие изменения в экономике страны требуют от будущих строителей и экономистов строительного профиля иного представления об экономических тенденциях и закономерностях их проявления, складывающихся в отрасли «Капитальное строительство». 

Исходя из этих условий, для понимания экономической сущности процессов строительного производства, эффективности организации предпринимательской деятельности, направленной на расширение воспроизводства основных фондов и получение на этой основе максимальных доходов при условии минимизации затрат необходимо соблюдать принцип обучения – от теории к методике и практике. Поэтому в методических указаниях вопросы рассмотрены досконально, как с теоретической, так и с практической точки зрения.

Молодые специалисты должны твердо усвоить, что в современных условиях любое инженерное, хозяйственное или организационное решение рассматривается прежде всего с точки зрения его экономической целесообразности.

Молодые специалисты-строители должны овладеть  экономическими знаниями, которые позволят им выполнять технико-экономические расчеты, связанные с различными хозяйственными ситуациями; обосновывать экономическую эффективность реализации новых организационно-технологических и инженерных решений в проектах и строительстве; правильно оценивать экономическую ситуацию и прогнозировать возможные изменения на рынке строительных услуг; иметь четкое представление о методах разработки бизнес-плана, тендерной документации и других финансово-экономических документов, необходимых для оценки целесообразности участия в торгах с целью получения заказа на выполнение проектно-изыскательских, научно-исследовательских, строительно-монтажных работ, поставку строительного и технологического оборудования, строительных материалов; владеть основами маркетинга, банковского дела. Вполне естественно, что решение таких сложных комплексных задач доступно лишь хорошо подготовленным специалистам.

В современных условиях студент обучается по учебным программам, отражающим современный уровень науки и техники, но трудно точно оценить, с чем будущий инженер столкнется в своей практической деятельности, с использованием каких знаний, с какой информацией он будет иметь дело по месту работы, насколько полезны ему будут те знания, которые он получит в колледже.

Очевидно одно: студенты должны хорошо усвоить фундаментальные знания теоретических основ и владеть практическими навыками.  Это позволит  им быстрее ориентироваться в мире предпринимательства и бизнеса, научиться самостоятельно работать, уметь оперативно адаптироваться к реальным условиям жизни.

Текст практической работы и все имеющиеся в работе математические формулы пишутся от руки стандартным шрифтом черными чернилами  или машинописным способом на компьютере (шрифт – Times New Roman, размер шрифта – 14, межстрочный интервал – полуторный) на  стандартных листах формата А4 (210х297) с рамкой. По четырем сторонам листа оставляют поля: с левой стороны – 30 мм, с правой – 10 мм, сверху – 20 мм, снизу – 25 мм.

Оформление титульного листа приведено в приложение 8.

В предлагаемых методических указаниях по «Экономике отрасли» рассматривался основной раздел – Экономические ресурсы предприятия. 

Поэтому целью выполнения практических работ является обобщение и закрепление знаний и умений, полученных студентами в процессе обучения.

В каждой практической работе приводятся основные требования к знаниям и умениям студентов, а также контрольные вопросы по каждой теме, на которые студенты после изучения темы должны самостоятельно ответить.

В целом, в результате обучения, для понимания существа дисциплины «Экономика строительства» студенты должны прийти к пониманию что такое экономические ресурсы предприятия, нематериальные активы и объекты интеллектуальной собственности, уяснить сущность и структуры основных фондов и оборотных средств, методы амортизационных отчислений, источники формирования оборотных средств.

Студенты должны самостоятельно  определять стоимость основных фондов и оборотных средств, рассчитывать амортизационные отчисления, используя различные методы.

Продолжительность работы – 2 часа

В результате выполнения практической работы студент должен 

знать:

сущность и структуру основных фондов; 
источники формирования оборотных средств;

виды оценок основных фондов и износа;

методы амортизационных отчислений;

уметь:

определять стоимость основных фондов и оборотных средств;

рассчитывать амортизационные отчислений.

1  Практическая работа № 1

Тема: « Определение стоимости основных фондов»

Цель работы: Ознакомление с методикой определения стоимости основных  фондов

Теория  Экономические ресурсы организации

Любой процесс производства является одновременно и процессом потребления средств производства, которые состоят из предметов труда (строительных материалов, конструкций, деталей и т.п.) и средств труда (зданий и сооружений, машин, механизмов, транспортных средств и т.п.).

В зависимости от разной экономической роли, которую играют отдельные части производственных фондов в процессе производства, они подразделяются на основные и оборотные. Признаки основных и оборотных фондов и различия между ними представлены в таблице 1.1                   

Таблица 1.1

	Основные фонды
	Оборотные фонды

	По участию в процессе производства:

	Участвуют во многих производственных циклах
	Участвуют в одном производственном цикле

	По сохранению натуральной формы:

	Сохраняют свою натуральную форму
	Изменяют свою натуральную форму; после каждого кругооборота должны быть воспроизведены в натуральной форме

	По переносу стоимости:

	Постепенно, по мере износа переносят часть своей стоимости на продукт труда
	Вещественно входят в состав готового продукта, целиком перенося свою стоимость на продукт труда


Основные производственные фонды (ОПФ) строительства – это средства труда, находящиеся в общественной или индивидуальной собственности и функционирующие в процессе строительного производства. 

Основные производственные фонды являются производственным аппаратом отрасли, способствуют повышению квалификации и культурно-технического уровня рабочих-строителей, изменяют характер и облегчают условия их труда, составляют материальную основу комплексной механизации и автоматизации выполнения  строительно-монтажных работ, роста производительности труда.

Основные производственные фонды строительного назначения в зависимости от участия отдельных составляющих в производственном процессе и воздействия их на предметы труда подразделяются на две части: активную, включающую рабочие и силовые машины и оборудование, транспортные средства, инструмент и инвентарь, и пассивную, к которой относятся строения, занятые подсобными и вспомогательными производствами, строения, в которых размещены конторы, склады, лаборатории, а также эстакады, дороги и т.д. 

Процентное соотношение отдельных групп фондов по стоимости представляет структуру ОПФ. Её особенностью в строительстве является большой удельный вес активной части фондов по сравнению с их пассивной частью.

Основные фонды в строительстве представляют собой совокупность материально-вещественных ценностей, действующих как в сфере материального производства, так и в непроизводственной сфере (рисунок 1.1).















Рисунок 1.1 -  Состав основных фондов

Учёт и оценка основных фондов ведётся в натуральных и стоимостных показателях. Натуральные показатели применяются для планирования и учёта технического состава и состояния ОПФ, расчёта производственной мощности строительной организации (общая и полезная площадь зданий, число и общая мощность машин, их производительность в единицу времени).

Стоимостная оценка ОПФ – это обобщающий показатель их объёма, динамики, состава и структуры.

Различают несколько видов стоимостной оценки основных фондов: по первоначальной стоимости; по восстановительной стоимости; по остаточной стоимости.

Первоначальная стоимость отражает фактические затраты организации на приобретение машин, оборудования или возведение зданий (с учетом доставки и монтажа оборудования) в ценах, действующих в год приобретения, и может быть определена по формуле (1.1):      [ 3 ]

                                                     Фп = Фф + Зтр,                                                                 (1.1)

где   Фф – фактические затраты организации на приобретение фондов или сметная стоимость зданий, сооружений, тыс.руб.;


Зтр  - транспортные расходы и стоимость монтажа оборудования, тыс.руб.

Остаточная стоимость (первоначальная Фпо либо восстановительная Фво) выражает стоимость основных фондов, еще не перенесенную на стоимость производимой продукции (СМР), и позволяет установить, какая часть основных производственных фондов изношена и учтена в себестоимости работ. Остаточная стоимость характеризует собой фактическую стоимость фондов на момент оценки и позволяет оценить качественное состояние основных фондов строительной организации. Остаточная стоимость определяется по формулам (1.2) и (1.3) 

                                                    Фпо = Фп – И,                                                                   (1.2)

                                                    Фво = Фв – И                                                                    (1.3)

где И – износ.

Восстановительная стоимость – это стоимость основных производственных фондов, приведенная к условиям и ценам года воспроизводства основных фондов. Она определяется путем переоценки действующих основных фондов с учетом их физического и морального износа.

Ликвидационная стоимость – это стоимость реализации изношенных и снятых с производства основных фондов (часто это цена лома).

Среднегодовая стоимость основных фондов определяется на основе первоначальной стоимости  с учетом их ввода и ликвидации по следующей формуле (1.4):

                                            Фвв х ЧМ              Фл (12 – М)       Фвыб (12-М)

               Фс = Фп(б)  +   ------------------   -     -----------------   -  -----------------,                   (1.4)

                                                           12                             12                           12

где,  Фп(б) –первоначальная (балансовая) стоимость основных фондов;

 Фвв – стоимость введенных фондов;

 ЧМ – число месяцев функционирования введенных основных фондов;

 Фл – ликвидационная стоимость;

  М – количество месяцев функционирования выбывших основных фондов.


 Фвыб – стоимость выбывших ОПФ.

Продолжительность практической работы – 4 часа

В результате выполнения практической работы студент должен 

знать:

сущность и структуру основных фондов;

виды оценок основных фондов и износа;

уметь:

определять стоимость основных фондов.

Примеры решения типовых задач

Задача 1  На основании исходных данных таблицы 1.2 определить: первоначальную, восстановительную, остаточную и ликвидационную стоимость основных фондов.

Таблица 1.2                    

	№

п/п
	Показатели
	Значение

показателя

	1
	Стоимость станка приобретенного в январе 1992 г. (тыс.руб)……
	30 000

	2
	Доставка (тыс.руб)……………………
	3 000

	3
	Установка (тыс.руб)…………………..
	4 000

	4
	К январю 1995 г. станок был изношен на …
	5 %

	5
	В январе 1995 г. стоимость станка снизилась на …………………
	3 %

	6
	Стоимость лома от ликвидации станка……………………………
	3 000

	7
	Затраты на демонтаж…………………
	2 000


Р.S Значение всех показателей надо поменять +2 цифры и произвести расчет , например в примере Стоимость станка 30 000, Вы меняте на 50 000 тыс.руб.и т.д.

Расчёт

а) Определим полную первоначальную стоимость станка по формуле (1.1):

Ф п = 30 000 + 3 000 + 4000 = 37 000 тыс.руб

б) Определим  первоначальную остаточную стоимость станка в январе 1995 г по формуле (1.2):

Так как в январе 1995 г. станок был изношен на 5 % сумма износа равна : 1 850 тыс.руб. (5 % от Фп), подставляем данные в формулу (1.2)  и получаем первоначальную остаточную стоимость:

                                             Фпо = 37 000 – 1 850 = 35 150 тыс.руб

в) Так как стоимость станка в январе 1995 г. снизилась на  3 %, т.е на 1 110 тыс.руб (3% от Фп), полная восстановительная стоимость данного станка в январе 1995 г. составит:

Фв = 37 000 – 1 110 = 35 890 тыс.руб

г) Определим восстановительную остаточную стоимость станка в январе 1995 г. по формуле (1.3):

Фво = 35 890 – 1794,5 = 34095,5 тыс.руб

д)  Ликвидационная стоимость – это стоимость реализации изношенных и снятых с производства основных фондов (часто это цена лома).

Значит  ликвидационная стоимость станка будет равна:

                                                   Фл = 3 000 – 2000 = 1000 тыс.руб

Задача 2  Определить среднегодовую стоимость основных производственных фондов по строительной организации. Исходные данные в таблице 1.3

Таблица 1.3
	п/п
	Показатели
	Значение

	
	
	показателя

	1
	Основные производственные фонды предприятия на начало 2003 года, тыс.руб.
	1 200

	2
	По плану в (месяц) будут введены в действие новые производственные фонды, тыс.руб.
	Май

300

	3
	Будут переданы другим организациям фонды, тыс.руб.
	Июль

120

	4
	В (месяц) списаны по причине износа на сумму, тыс.руб.
	Сентябрь

30


Расчет

Среднегодовая стоимость основных производственных фондов определяется  по формуле (1.4):

                            300 х 7        120 (12-7)       30 (12-5)

Фс = 1200 +   -----------   -  -------------- -   --------------- = 1200 + 175 – 50 – 17,5 = 1307,5 тыс.руб

                               12                    12                     12

Вопросы для контроля

Экономическая сущность основных средств предприятия

Виды основных производственных фондов (ОПФ) предприятия.

Виды стоимости и переоценки ОПФ.

Эффективность использования ОПФ.

2  Практическая работа №2

Тема:   «Расчет амортизационных отчислений»
Цель работы: Ознакомление с методикой расчёта амортизационных отчислений

Теория   Амортизация основных фондов

Амортизация – это возмещение износа ОПФ на основе постепенного перенесения их утраченной стоимости на строительную продукцию (путём включения в себестоимость СМР).

Амортизационные отчисления (А), начисляемые за нормативный срок службы фондов Тн, предназначены для возмещения первоначальной стоимости фондов Фп. 

Ежегодный размер амортизационных отчислений определяется при помощи годовых норм амортизационных отчислений на полное восстановление основных фондов. Норма амортизации (На) представляет собой выраженную в процентах долю стоимости ОПФ, которая включается в себестоимость продукции для возмещения ежегодного износа фондов и восстановления их первоначальной стоимости.

Предприятия могут осуществлять ускоренную амортизацию ОФ за срок меньше нормативного. Все виды ремонтов ОФ осуществляются за счёт средств ремонтного фонда или из чистой прибыли.

Воспроизводство ОПФ строительной индустрии означает непрерывно повторяющийся процесс их обновления в постоянно возрастающих масштабах на базе научно-технического прогресса.

Формами расширенного воспроизводства фондов являются полное и частичное обновление ОПФ. Полное обновление осуществляется путём ввода (поступления) новых машин для замены выбывающих и расширения (прироста) парка машин. Частичное обновление производится за счёт капитального ремонта и модернизации действующих машин.

Для поддержания ОПФ в работоспособном состоянии в течение всего срока службы применяется система ремонтов, а для активной части ОПФ – ещё и техническое обслуживание, назначение которого – профилактика и предупреждение неисправностей в работе строительных машин, транспортных средств.

Модернизация ОФ – это конструктивное совершенствование действующих машин, повышающее их технический уровень и улучшающее экономические показатели функционирования ОПФ.

Амортизация объектов основных фондов производится одним из следующих способов начисления амортизационных начислений:

-  линейным;

-  нелинейным;

-  уменьшаемого остатка;

-  списания стоимости по сумме числе лет срока полезного использования;

-  методом списания стоимости пропорционально объему продукции (работ).

При линейном способе начисление амортизации производится равномерно исходя из первоначальной или восстановительной стоимости объекта основных фондов и нормы амортизации, исчисленной из срока полезного использования этого объекта и может быть определено по формуле (2.1):   [ 3 ]

                                                               Фп – Фл

                                                     Агод =  ------------,                                                    (2.1) 

                                                                     Тсл
где,  Фп – первоначальная стоимость ОФ;

        Фл – ликвидационная стоимость ОФ;
        Tсл – срок службы основных фондов.
При способе уменьшаемого остатка годовая сумма амортизационных отчислений определяется исходя из остаточной стоимости основных фондов на начало года и нормы амортизационных отчислений, исчисленной исходя из срока полезного использования этого объекта.

При применении способа списания стоимости по сумме числе лет срока полезного использования годовая сумма амортизационных отчислений определяется исходя из первоначальной стоимости объекта основных фондов и соотношения числе лет, оставшихся до конца срока службы объекта, и суммы числе лет срока службы объекта. Ликвидационная стоимость при этом методе не используется, так как объект основных фондов  полностью переносит свою стоимость за период полезного использования.

Продолжительность практической работы – 2 часа.

В результате выполнения практической работы студент должен 

знать:

понятие «амортизация»;

нормы амортизации;

методы амортизационных отчислений;

уметь:

рассчитывать амортизационные отчислений.

Пример решения типовой задачи

Задача 1  На основании исходных данных таблицы 2.1 рассчитать сумму годовой амортизации следующими методами:

- линейным способом;

- методом уменьшаемого остатка;

- методом списания стоимости ОФ по сумме чисел лет срока полезного использования;

Таблица 2.1
	Первоначальная стоимость, руб.

Фп
	Ликвидационная 

стоимость, руб.

Фл
	Срок службы, годы

Тсл
	Норма

 амортизации, %

На

	187 300
	42 500
	4
	25


Расчет 

   1  Начисление амортизации линейным способом
Используя данные таблицы 2.1  рассчитаем сумму годовой амортизации линейным способом по следующей формуле (1.1):

                                                      187 300 – 42 500           144 800

                                         Агод = ------------------------ =  -------------- =  36 200 руб.

                                                                   4                             4

	Годы
	Остаточная стоимость на начало периода, тыс.руб
	Сумма амортизации, тыс.руб
	Остаточная стоимость по завершении периода, тьс.руб.

	1
	187300
	187300 х 25%= 46825
	187300 – 46825 = 140475

	2
	140475
	140475 х 25% = 35119
	140475 – 35119 = 105356

	3
	105356
	105356х 25% =26339
	105356– 26339 = 79017

	4
	79017
	79017х 25% =19754
	79017– 19754 = 59263


   2  Определение суммы амортизации методом уменьшаемого остатка

Используя данные таблицы 2.1  рассчитаем сумму амортизации методом уменьшаемого остатка и результат расчета представим в таблице 2.2

Таблица 2.2

Из таблицы расчета видно, что в первые годы эксплуатации величина амортизации намного больше, чем в последующие годы. 

А результат расчета показывает что, сумма амортизации оказывается меньше первоначальной стоимости основных фондов на 59263 тыс.руб. Основные фонды никогда не амортизируются полностью, т.е осталось недоамортизировано 59,2% первоначальной стоимости ОПФ.

3 Определим размер амортизационных отчислений в каждый год службы основных фондов методом списания стоимости по сумме чисел лет срока полезного использования

Расчет представлен в виде таблицы 2.3 

Сумма чисел лет полезного использования составит: 1 + 2 + 3 + 4 = 10

Таблица 2.3

	Год со дня 

приобретения
	Норма амортизации, %
	Сумма амортизации, руб.

	Первый
	4 : 10 х 100 = 40
	187 300 х 40 % = 74 920

	Второй
	3 : 10 х 100 = 30
	187 300 х 30 % = 56 190

	Третий
	2 : 10 х 100 = 20
	187 300 х 20 % = 37 460

	Четвертый
	1 : 10 х 100 = 10
	187 300 х 10 % = 18 730

	Итого:
	
	187 300


Этот способ позволяет уже в начале эксплуатации списать большую часть стоимости основных фондов. Далее темп списания замедляется, что обеспечивает снижение себестоимости продукции.

Контрольные вопросы

Что такое амортизация и каково ее значение?

Объясните понятие «ускоренная амортизация».

Какие способы начисления амортизации вы знаете?

3  ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА № 3

Тема: «Расчёт показателей использования основных фондов»

Цель работы:  Ознакомление с алгоритмом расчета показателей использования                            основных фондов.

Теоретическая часть  Показатели использования основных фондов

Показатели эффективности использования основных фондов подразделяются на общие (стоимостные)  и частные (натуральные). Общие показатели определяются по следующим формулам (3.1), (3.2), (3.3), (3.4), (3.5), (3.6), (3.7), (3.8), (3.9):  [ 2 ]

Фондоотдача                                            Фотд = Ссмр / Фсг,                                                      (3.1)        

где,   Ссмр – годовой объем СМР в плановом году

Фсг – среднегодовая стоимость ОПФ                                  

Фондоёмкость                                                        Фсг 

                                                                   Фемк = -----------                                                            (3.2)                                            




       
          Ссмр

Рентабельность фондов                                               П

                                                                      Эф (Р) = ---------                                                         (3.3)                                                                 

                                                                                         Фсг

где,   П    – годовая прибыль организации

Фсг – среднегодовая стоимость ОПФ 

Фондовооружённость труда                       

                                                                                      Фсг

                                                                       Фв  = --------------                                                       (3.4)                                                                                       

                                                                                        Ч       

где, Ч – численность рабочих, чел  

Механовооруженность труда                   

                                                                                         Фа

                                                                         Мтр = ----------                                                         (3.5)                                                           

                                                                                           Ч

где Фа – стоимость активной части ОПФ на начало года 

Механовооруженность строительства                     

                                                                     Мвс = См / Ссмр                                                         (3.6)                                      

где, См     –  стоимость средств механизации, руб.;

Энерговооружённость строительства

                                                                       Эвс = М / Ссмр                                                         (3.7)  

где,        Ссмр  –  общий объем строительно-монтажных работ, руб.;

Энерговооружённость труда           

                                                                      Эвтр = М/Ч                                                                 (3.8)       

где, М      –  мощность средств механизации, кВт.;

      Ч       –  среднегодовая численность работающих, чел.;                 

Уровень механизации                        

                                                                     Ум = 100 х Ом / Ссмр                                                (3.9)

где, Ом     –  объем механизированных работ, руб.


Частные показатели эффективности использования ОПФ можно разбить на три группы:                    

- показатели экстенсивного использования основных производственных фондов, отражающие уровень использования их по времени;

- показатели интенсивного использования основных фондов, отражающие уровень их использования по мощности (производительности);

- показатели интегрального использования основных производственных фондов, учитывающие совокупное влияние всех факторов – как экстенсивных, так и интенсивных.
Показатель первой группы, характеризующий экстенсивность использования активной части основных фондов определяется по формуле (3.10): 

                                                        Кэ = Fфакт. :  Fпл.                                                                 (3.10)

где, Fфакт. – фактическое время работы крана;

 Fпл.      – плановое время работы крана. 

Показатели второй группы, отражают  интенсивность использования машинного парка и определяются по следующим формулам (3.11) и (3.12):

                                                      Ки = Vфакт. :  Vнорм.                                                             (3.11)

где   Ки – коэффициент интенсивного использования основных фондов;

        Vфакт. – фактический объем выработки, натур.ед.изм.; 

 Vнорм. -  нормативная выработка, натур. ед.изм.                                                          

                                                         Ксм = Fфакт. : N                                                                    (3.12)

где, Ксм – коэффициент сменности грузоподъемного крана;

       Fфакт. – фактическое время работы грузоподъемного крана;

N  - число отработанных дней


Обобщающим частным показателем является коэффициент интегрального использования основных фондов и он определяется по формуле (3.13):

                                                        К инт. = Кэ х Ки                                                                     (3.13)                                  

где,  Кэ – коэффициент экстенсивного использования основных фондов;

 Ки -  коэффициент интенсивного использования основных фондов.

Продолжительность практической работы – 2 часа

В результате выполнения практической работы студент должен 

знать:

сущность и структуру основных фондов;

показатели использования основных фондов;

основные направления улучшения использования основных фондов.

уметь:

рассчитывать показатели использования основных фондов.

Примеры решения типовых задач

Задача 1 На основании исходных данных таблицы 3.1 рассчитать значение следующих технико-экономических показателей для строительного треста в плановом году: фондоотдача, фондоёмкость, рентабельность, фондовооруженность и  механовооруженность труда.

Таблица 3.1                           

	№

п/п
	Показатель
	Значение

показателя

	1
	Стоимость активной части ОПФ на начало года, тыс.руб.
	3 700

	2
	Численность рабочих на СМР, чел.
	730

	3
	Годовой объем СМР в плановом году, тыс.руб.
	14 270

	4
	Пополнение ОПФ в плановом году, тыс.руб.
	430

	5
	Выбытие ОПФ в плановом году, тыс.руб.
	120

	6
	Месяц поступления ОПФ
	март

	7
	Месяц выбытия ОПФ
	май

	8
	Планируемая прибыль, тыс.руб.
	1 230


Расчет
Чтобы определить показатель фондоотодачи определим  среднегодовую стоимость ОПФ по формуле (1.4):

                                           430 х 9         120 х 7

                  Фсг = 3 700 +  ----------  -  ----------  = 3 700 + 322,5 – 70 = 3 952,5 тыс.руб

                                              12               12 

Теперь определим показатель фондоотдачи по формуле: (3.1)

                                                                    14 270

                                                     Фотд =  ----------- = 3,61

                                                                    3 952,5 

Рассчитаем рентабельность (доходность) использования ОПФ по формуле (3.3)

                                                                      1 230

                                                   Эф (Р) =  ---------- = 0,31

                                                                     3 952,5

Определим показатель фондоёмкости по формуле (3.2):

                                                                     3 952,5

                                                  Фемк = ------------------ = 0,277

                                                                      14 270

Фондовооруженность труда определим по формуле (3.4)

                                                                 3 952,5

                                                    Фв = ---------------- = 5,414

                                                                   730

А механовооруженность труда определим по формуле (3.5):

                                                               3 700

                                                 Мтр = ---------- = 5,068

                                                                730 

Задача № 2  Определить показатели экстенсивного, интенсивного и интегрального использования активной части основных фондов, фактический коэффициент сменности работы грузоподъёмного крана.

Исходные данные: Строительный грузоподъёмный кран отработал  - 100 рабочих дней, в том числе: 

В   1 смену            100 м/смен      

Во 2 смену            60 м/смен        

В   3 смену            30 м/смен        

По плану грузоподъемный кран должен использоваться в 1,5 смены.

Норма выработки по монтажу металлоконструкций – 20 т в смену.

Фактически было смонтировано 3200 т металлоконструкций.

Расчет

1.Рассчитаем плановое время работы грузоподъемного крана:

Fпл. = 100 раб/дней х 1,5см.  = 150 м/смен

2. Определим фактическое время работы грузоподъемного крана:

Fфакт. =  100 м/смен + 60 м/смен + 30 м/смен = 190 м/смен

3. Рассчитаем коэффициент экстенсивного  использования основных фондов по формуле (3.10):

                                                         Кэ = 190 : 150 = 1,27

4. Рассчитаем коэффициент интенсивного использования основных фондов по формуле (3.11):

Ки = 3200  : (20 х 190) = 0,842

5. Определим коэффициент интегрального использования основных фондов по формуле (3.13):    

                                                         Кинт. = 1,27 х 0,842 = 1,069

6. Рассчитаем коэффициент сменности грузоподъемного крана по формуле (3.12):

                                                          Ксм. = 190 : 100 = 1,9

Вопросы для контроля

1. Какими показателями определяется эффективность использования основных фондов?

2. Какие показатели экстенсивного использования основных фондов Вы знаете?

3. Перечислите показатели интенсивного использования основных фондов;

4. Перечислите показатели интегрального использования основных фондов.

4  ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА № 4

Тема:  «Определение потребности организации в оборотных средствах»

Цель работы: Ознакомление с методикой определения потребности организации

                              в оборотных средствах

Теоретическая часть  Оборотные средства организации

Оборотные средства предприятия – это совокупность денежных и материальных средств, авансированных в производство, однократно участвующие в производственном процессе  и полностью переносящие свою стоимость на готовую продукцию.











Рисунок 4.1- Состав и классификация оборотных средств в строительстве

Эффективное использование оборотных средств во многом зависит от правильного определения потребности в оборотных средствах. Для предприятия важно правильно определить оптимальную потребность в оборотных средствах, это позволит с минимальными издержками получать прибыль, запланированную при данном объеме производства.

 Занижение величины оборотных средств влечет за собой неустойчивое финансовое состояние, перебои в производственном процессе и снижение объема производства и прибыли. Завышение размера оборотных средств снижает возможности предприятия производить капитальные затраты по расширению производства. 


Различают следующие методы определения потребности предприятия в оборотных средствах:

- метод прямого счета - определяет норматив как совокупность оборотных средств, складывающуюся из отдельных элементов.

- аналитический метод – устанавливает норматив по фактической величине оборотных средств за определенный период.

- опытно-лабораторный метод – устанавливает норматив на основе опыта, наблюдения, а также лабораторных испытаний.

- отчетно-статистический метод – определяет норматив на основе отчетно-статистических данных за отчетный период.

- коэффициентный метод – устанавливает норматив, исходя из данных предшествующего периода с учетом изменения объемов СМР и увеличения скорости оборачиваемости средств.

Метод прямого счета используется при организации нового предприятия и периодическом уточнении потребности в оборотных средствах действующих предприятий. Метод прямого счета предполагает нормирование оборотных средств, вложенных в запасы и затраты, готовую продукцию на складе. В общем виде его содержание можно представить следующим образом:

разработка норм запаса по отдельным важнейшим видам товарно-материальных ценностей всех элементов  нормируемых оборотных средств;

определение нормативов в денежном выражении для каждого элемента оборотных средств и совокупной потребности предприятия в оборотных средствах.

Конкретные условия работы каждого предприятия существенно влияют на размер норм оборотных средств. К таким условиям можно отнести:

длительность производственного цикла;

периодичность запуска материалов в производство;

время подготовки материалов для производственного потребления;

отдаленность поставщиков от потребителей.

Норма запаса оборотных средств – это количество дней, в течение которых оборотные средства отвлечены в материальные запасы, начиная с оплаты счета за материалы и кончая моментом их передачи в производство. Она включает в себя: 

транспортный запас, который определяется как разность между временем грузооборота и временем документооборота. (документооборот – время на высылку расчетных документов и сдачу их в банк, время на обработку документов в банке, время почтового пробега документов).

время на разгрузку, приемку и складскую обработку поступивших материалов определяется по факту;

время на лабораторный анализ материалов берется на основе хронометража;

время на подготовку материалов к производству. Это относится к тем материалам, которые не могут сразу идти в производство (древесина-сушка, зерно-обработка и т.п);

текущий складской запас. Он нужен для обеспечения непрерывности производственного процесса между двумя смежными поставками материалов;

гарантированный (страховой) запас, необходимый на случай непредвиденных обстоятельств. Он устанавливается в размере 50% текущего складского запаса.

Норма оборотных средств по каждому виду материалов получается сложением рассчитанных выше дней запаса. Но мы имеем только количество дней, на которые отвлекаются денежные средства, чтобы получить норматив оборотных средств в деньгах необходимо умножить полученную норму на однодневный расход данного вида материалов в рублях (4.1):  [ 2 ]

                                                      Н = Р х Д,                                                                          (4.1)

где,  Р – однодневный расход

        Д – норма запаса в днях данного элемента оборотных средств.

Общий норматив оборотных средств по предприятию( Нобщ), представляет собой сумму нормативов по отдельным (частным) элементам оборотных средств. 

Критерием эффективности использования оборотных средств является показатель оборачиваемости, характеризующий  скорость их оборота и отражающий взаимосвязь размера оборотных средств, объема СМР и времени их выполнения.

Оборачиваемость оборотных средств характеризуется числом циклов полного кругооборота денежных средств в течение планового периода времени. Ускорение оборачиваемости оборотных средств свидетельствует об увеличении выпуска и реализации готовой продукции, приходящейся на каждый рубль оборотных средств организации. Чем быстрее оборачиваются средства, тем меньше их сумма, необходимая для выполнения одного и того же объема работ. 

Степень использования оборотных средств можно определить, используя показатели их оборачиваемости: коэффициент оборачиваемости (число оборотов средств за определенный период времени) и продолжительность одного оборота в днях. 

Коэффициент оборачиваемости по времени рассчитывается по формуле (4.2):

                                                                  Коб = В/ОС                                                                (4.2)

где, В – выручка от сдачи работ, реализации материалов и услуг за определенный 

             период времени;

        ОС – средний остаток оборотных средств за тот же период.

Однодневную выручку за определенный период времени определяется по формуле (4.3):

                                                                     ОВ = В/П                                                                     (4.3)

где, В – выручка в определенном периоде времени;

        П – продолжительность периода

Продолжительность одного оборота в днях данного периода определяется по формуле (4.4):

                                                                                     П

                                                            По = ОС х  ------------                                                           (4.4)

                                                                                     В

Высвобождение оборотных средств данного периода определяется по формуле (4.5):

                                                            Вос = В х По : П                                                                   (4.5)

Коэффициент загрузки оборотных средств является обратным показателем коэффициента оборачиваемости и определяет, какое количество оборотных средств необходимо на 1 рубль выполненного объема работ и реализации товаров и услуг (4.6):

                                                                Кз = ОС : В                                                                      (4.6)

Продолжительность практической работы – 4 часа

В результате выполнения практической работы студент должен 

знать:

сущность и структуру оборотных средств;

источники формирования оборотных средств.

уметь:

определять стоимость оборотных средств;

Примеры решения типовых задач

Задача № 1  На основании исходных данных таблицы 4.1 определить и рассчитать:
-  общий норматив оборотных средств на запасы сырья, основных материалов.

-  величину высвобождения (или дополнительного вовлечения) денежных средств из оборота (в оборот) в результате ускорения (замедления) оборачиваемости оборотных средств. 

-  проанализировать оборачиваемость оборотных средств хозяйствующего субъекта.

Таблица 4.1     

	  Сырье, основные материалы


	Годовая потребность
	Цена 1 тонны (тыс.руб)

	Цемент, тонн


	49 000
	0,450

	Металл, тонн


	13 900
	1,920

	Закладные детали, тонн
	 2 000
	9,660


Норма оборотных средств включает следующие составляющие: 

- пребывание в пути  - 4 дня (цемент, закладные детали), 6 дней (металл);

- на выгрузке и складировании – 1 день для всех материалов;

- на лабораторном анализе – 1 день (закладные детали), 3 дня (цемент), 5 дней (металл);

- на создание текущего запаса – 10 дней (закладные детали), 20 дней (металл), 24 дня (цемент);

- на сохранение страхового запаса – 5 дней (закладные детали), 12 дней (цемент), 10 дней (металл).

Расчет

Подсчитаем норму оборотных средств по каждому виду материалов:

Норма цемента                    – 44 дня

Норма металла                    – 42 дня

Норма закладных деталей  – 21 день, но мы имеем только количество дней, на которые отвлекаются денежные средства.

Определить норматив оборотных средств в деньгах можно по формуле (4.1).                                                        

Чтобы определить однодневный расход материалов (Р) надо найти сумму годового расхода каждого элемента:

Сумма годового расхода цемента:  49 000 х 0,450 тыс.руб : 1 т = 22 050 тыс.руб

Сумма годового расхода металла:   13 900 х 1,920 : 1 = 26 688 тыс.руб

Сумма годового расхода закладных деталей: 2 000 х 9,660 : 1 тонну = 19 320 тыс.руб.

Тогда однодневный расход цемента равен:

Р = 22 050 : 360 дней = 61,25 тыс.руб

Однодневный расход металла:

Р = 26 688 : 360 дней = 74,13 тыс.руб.

Однодневный расход закладных деталей:

Р = 19 320 : 360 дней = 53,66 тыс.руб 

Подставляя полученные данные в формулу (4.1)  получим норматив оборотных средств по каждому элементу:           

для цемента:   Н = 61,25 х 44 дня = 2 695 тыс.руб.

для металла:   Н =  74,13 х 42 = 3113,46 тыс.руб.

для закладных деталей: Н = 53,66 х 21 = 1126,86 тыс.руб.

Затем складываем частные нормативы и получаем общий норматив оборотных средств на запасы сырья:

Нобщ = 2 695 + 3113,46 + 1126,86 = 6935,32 тыс.руб

 Задача № 2  Рассчитать необходимые показатели, проанализировать оборачиваемость оборотных средств хозяйствующего субъекта и определить величину высвобождения (или дополнительного вовлечения) денежных средств из оборота (в оборот) в результате ускорения (замедления) оборачиваемости оборотных средств. Данные для расчетов приведены в таблице 4.2.

 Таблица 4.2
	Показатель
	Период

	
	Базисный
	Отчетный

	
	    
	
	

	Выручка, тыс.руб.
	26100
	
	29700

	Продолжительность анализируемого периода, дни
	90
	
	90

	Однодневная выручка, тыс.руб.
	-
	
	-

	Средний остаток оборотных средств, тыс.руб
	9860
	
	10230


Расчет

1. Определим однодневную выручку в базисном периоде по формуле (4.3):

                                                                        26100

                                                        Овб =   ------------ = 290 тыс.руб

                                                                           90

2. Вычислим однодневную выручку в отчетном периоде по формуле (4.3):

                                                                      29 700

                                                        Ово = -------------- = 330 тыс.руб

                                                                          90    

3. Рассчитаем продолжительность одного оборота в днях в базисном периоде по формуле (4.4):

                                                                                      90

                                                       Поб = 9860  х   ---------  = 34 дня

                                                                                   26 100 

4. Определим продолжительность одного оборота в днях  в отчетном периоде (4.4):

                                                                                        90

                                                       Поо = 10 230  х   ---------  = 31день

                                                                                     29 700 

5. Рассчитаем высвобождение оборотных средств в отчетном периоде по формуле (4.5):

ВОС  = 29 700 х (34-3) : 90 = 10 230 тыс.руб

6. Вычислим коэффициент оборачиваемости средств в обороте в базисном периоде

     по формуле (4.2):

Коб = 26 100 : 9 860 = 2,6,

т.е. средства совершили 2,6 оборота за квартал.

7. Вычислим коэффициент оборачиваемости средств в обороте в отчетном периоде

     по формуле (4.2):

Коб = 29 700 : 10 230 = 2,9,

т.е. средства совершили 2,9 оборота за квартал.

8. Определим коэффициент загрузки средств в обороте в базисном периоде по формуле (4.6):

Кз = 9 860 : 26 100 = 0,38,

т.е. на каждый рубль реализованной продукции приходится 0,38 руб. оборотных средств

9. Вычислим коэффициент загрузки средств в обороте в отчетном периоде по формуле (4.6):

Кз = 10 230 : 29 700 = 0,34,

т.е. на один рубль реализованной продукции приходится 0,34 руб. оборотных средств

Вывод: На основании расчетов можно сделать вывод о том, что произошло сокращение длительности одного оборота в отчетном периоде по сравнению с базисным на 3 дня (34-31), что в свою очередь привело к увеличению коэффициента оборачиваемости в отчетном периоде по сравнению с базисным на 0,3 оборота (2,9-2,6) и высвобождению оборотных средств на сумму 10 230 тыс.руб.  Однодневная выручка в отчетном периоде по сравнению с базисным выросла на 40 тыс.руб (330-290).

Контрольные вопросы
1. В чем сущность оборотных средств?

2. Назовите источники формирования ОС;

3. Приведите схему кругооборота оборотных средств;

Какими показателями характеризуется оборачиваемость оборотных средств?
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ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА № 5

Тема: «Расчет численности работников организации (предприятия)»

Цель занятия: Ознакомление с расчётом средних показателей численности рабочих

Трудовые ресурсы

Трудовые ресурсы – это трудоспособная часть населения, обладающая физическим развитием, умственными способностями и знаниями, необходимыми для осуществления полезной трудовой деятельности в народном хозяйстве. Это значит, что проблемы трудовых ресурсов (их воспроизводства, формирования и использования) рассматриваются на макроуровне.

Решающую роль в трудовых ресурсах играет трудоспособное население в трудоспособном возрасте. 

В любом обществе трудоспособное население состоит из двух групп: экономически активного и экономически неактивного населения.

Экономически активное население – это часть населения, занятая трудовой деятельностью, приносящей ей доход.

Различают общую и профессиональную трудоспособность. Общая трудоспособность - это способность к неквалифицированному труду, а профессиональная трудоспособность – это способность к конкретному виду труда, требующая специального обучения, т.е. способность к квалифицированному труду.

Рынок труда занимает важное место в структуре рыночной экономики. На рынке труда спрос и предложение противостоят друг другу. В ходе этого противостояния происходят:

оценка рабочей силы;

определение условий ее найма, условия труда;

оценка возможности получения образования;

изучение возможности профессионального роста;

рассмотрение гарантий занятости;

изучение миграции рабочей силы и т.д.

В условиях рынка сложно и практически невозможно достичь баланса спроса и предложения рабочей силы. Поэтому задачей государственной важности, целью управления трудовыми ресурсами является стремление к сбалансированности числа рабочих мест и рабочей силы.

Формирование и использование трудовых ресурсов в строительстве требует умелого управления трудовыми ресурсами.

Система управления трудовыми ресурсами в строительной организации включает в себя три взаимосвязанных блока:

формирование трудовых ресурсов;

развитие трудовых ресурсов строительной организации;

повышение качества трудового периода жизни.

Кадры предприятия – это совокупность работников различных профессионально-квалификационных групп, занятых на предприятии и входящих в его списочный состав. В списочный состав включаются все работники, принятые на работу, связанную как с основной так и с не основной его деятельностью.

Кадровый состав предприятия имеет определенные количественные, качественные и структурные характеристики.

Количественная характеристика трудовых ресурсов измеряется следующими показателями:

а) списочная численность работников предприятия – это численность работников списочного состава на определенное число или дату с учетом принятых и выбывших за этот день работников;

б) явочная численность – это количество работников списочного состава, явившихся на работу. Разница между явочным и списочным составом характеризует количество целодневных простоев (отпуска, болезни, командировки и т.д.).

в) среднесписочная численность – применяется для исчисления производительности труда, средней заработной платы, коэффициентов оборота, текучести кадров и ряда других показателей.

г) фонд ресурсов труда  (Фрт) в человеко-днях или в человеко-часах определяется путем умножения среднесписочной численности работников (Чсп) на среднюю продолжительность рабочего периода в днях или часах (Трв): Фрт=ЧспхТрв

Качественная характеристика трудовых ресурсов персонала предприятия определяется

степенью профессиональной и квалификационной пригодности его работников для выполнения целей предприятия и производимых им работ.

Структурная характеристика трудовых ресурсов (персонала) предприятия определяется составом и количественным соотношением отдельных категорий и групп работников предприятия:

непромышленный персонал – работники торговли и общественного питания, жилищного хозяйства, медицинских и оздоровительных учреждений, учебных заведений, учреждений дошкольного воспитания и культуры, состоящих на балансе предприятия;

промышленно-производственный персонал – все работники основных, вспомогательных, подсобных и обслуживающих цехов; научно-исследовательских, конструкторских, технологических организаций и лабораторий; заводоуправления со всеми отделами и службами, а также служб, занятых капитальным и текущим ремонтом оборудования и транспортных средств своего предприятия;

Работники промышленно-производственного персонала подразделяются на две основные группы: рабочие и служащие.

К рабочим относятся лица, непосредственно занятые созданием материальных ценностей, ремонтом основных средств, перемещением грузов, перевозкой пассажиров, оказанием материальных услуг и др. Рабочие подразделяются на основных и вспомогательных.

В группе служащих выделяют такие категории работающих, как руководители, специалисты и служащие.

Отнесение работников предприятия к той или иной группе определяется классификатором профессий рабочих, должностей и тарифных разрядов служащих.

Программа работы

На основании исходных данных вычислить:

- средние показатели численности рабочих на металлообрабатывающем заводе за 1-ю декаду сентября с общевыходными днями в субботу и воскресенье; 
- среднесписочное число рабочих за период с начала года (январь-апрель);

- коэффициент оборота по выбытию и коэффициент текучести кадров.

Продолжительность работы – 4 часа

В результате выполнения практической работы студент должен 

знать:

состав трудовых ресурсов;

характеристику кадрового состава предприятия;

систему управления трудовыми ресурсами на предприятии.

уметь:

определять коэффициент текучести и коэффициент выбытия кадров;

рассчитывать численность работников предприятия, используя списочный и явочный состав.

Пример решения задач
1. Определение средних показателей численности рабочих 

Исходные данные

	Число

месяца
	День

недели
	Состояло рабочих в списках
	Число рабочих,

 явившихся

 на  работу
	Число 

фактически 

работавших

	
	
	Всего
	В том числе не включаемых в среднее списочное число
	
	

	
	
	
	I
	
	
	I
	
	
	I
	
	
	I
	

	
	Пят.
	
	900
	
	
	11
	
	
	880
	
	
	880
	

	2
	Суб.
	
	900
	
	
	11
	
	
	880
	
	
	880
	

	3
	Вс.
	
	900
	
	
	11
	
	
	880
	
	
	880
	

	4
	Пн.
	
	902
	
	
	10
	
	
	882
	
	
	882
	

	5
	Вт.
	
	906
	
	
	10
	
	
	896
	
	
	880
	

	6
	Среда
	
	914
	
	
	12
	
	
	888
	
	
	888
	

	7
	Чт.
	
	923
	
	
	12
	
	
	886
	
	
	880
	

	8
	Пят.
	
	911
	
	
	11
	
	
	892
	
	
	886
	

	9
	Суб.
	
	911
	
	
	11
	
	
	892
	
	
	892
	

	10
	Вс.
	
	911
	
	
	11
	
	
	892
	
	
	890
	

	Итого
	
	
	9078
	
	
	110
	
	
	8868
	
	
	8838
	


1.2. Расчет

1. Определим среднее  списочное число рабочих за декаду

9078 – 110   = 897 человек

                                                                    10

что как видно, меньше списочного числа на любую из дат.

2. Определим среднее явочное число рабочих:

  8868

--------- = 1478 чел.

                                                                       6

3. Определим среднее число фактически работавших:

                                                                  8838

                                                                 ------- = 1473 чел

                                                                    6

Следовательно, за первую декаду сентября явилось на работу 1478 человек, а фактически работало 1473.

 2.  Определение  среднесписочного число рабочих 

2.1. Исходные данные        

На заводе среднее списочное число рабочих за 1 квартал –  1200 чел.      

                                                                                 за апрель -  1600 чел.      

2.2. Расчет

Среднесписочное число рабочих за период с начала года составляет:

                                                               1200 х 3 + 1600

                                                              ----------------------  = 1300 чел.

                                                                          4

3. Определение коэффициента оборота по выбытию и коэффициента текучести кадров

3.1.Исходные данные.  С предприятия за квартал выбыло рабочих по следующим причинам:

- в связи с окончанием срока договора……………………..         10чел             

- в связи с переходом на пенсию по возрасту………………          2чел.               

- в связи с переходом на другие предприятия………………         7чел.               

- в связи с призывом в Армию……………………………….         5чел.                

- в связи с поступлением в учебные заведения……………..          6чел.               

- в связи с несоответствием квалификации………………….        3чел.               

-уволены по личному желанию……………………………….       5чел.


Среднее списочное число рабочих за тот же квартал…      2500чел         

3.2. Расчет

Коэффициент выбытия кадров Кв.к (%) определяется отношением количества работников, уволенных по всем причинам за данный период времени Рув, к среднесписочной численности работников за тот же период Р.

Коэффициент выбытия кадров Кв.к. определяется по формуле (3.1)

                                                            Рув

                                       Кв.к. =  --------------- х 100%                                                            (3.1)

                                                                    Р

где Рув -  количество работников, уволенных по всем причинам за данный период времени;

        Р -  среднесписочная численность работников за тот же период:

                                                                  38

                                             Кв.к. = ------------- х 100 = 1,52 %

                                                               2500

       Текучесть складывается из выбытия по следующим причинам: увольнение за прогул и другие нарушения трудовой дисциплины, увольнение в связи с несоответствием квалификации, самовольный уход с предприятия, увольнение по собственному желанию работника.

Коэффициент текучести кадров Кт.к определяется делением численности работников предприятия (цеха, участка),выбывших или уволенных за данный период Рув, на среднесписочную численность за тот же период Р (в %).


Коэффициент текучести кадров Кт.к. определяется по формуле (3.2):

                                             Кт.к. = Рув/Р х 100                                                                           (3.2)
где Рув -  численность работников предприятия выбывших или уволенных за данный период 

       Р -  среднесписочная численность работников за тот же период:

                                              Кт.к. = 8 /2500 х 100 = 0,32%

Контрольные вопросы

Что включает в себя понятие организации труда в строительстве?

Как вы понимаете сущность и состав трудовых ресурсов?

Какие показатели характеризуют трудовые ресурсы?

Какие количественные и качественные характеристики трудовых ресурсов Вы знаете?

Рекомендуемая литература

1. Акимов В.В., Макарова Т.Н., Мерзляков В.Ф., Огай К.А. Экономика отрасли (строительство) – М.:ИНФРА-М, 2017;

2. Степанов И.С. Экономика строительства «Юрайт» Москва, 20115

ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА № 6

Тема: «Расчет показателей производительности труда»
Цель: Ознакомление с методикой расчета показателей производительности труда

Производительность труда и пути ее повышения

Производительность труда – это показатель отдачи каждой единицы используемого ресурса и способности за единицу рабочего времени создавать определенные потребительские товары и услуги.

С ростом производительности труда выработка продукции в единицу времени растет, а рабочее время, затрачиваемое на единицу продукции уменьшается.

Объективное измерение производительности труда в строительстве имеет важное значение для оценки имеющихся резервов, соизмерения уровня производительности т руда в различных организациях, выявления динамики ее за ряд лет.

Производительность труда в строительстве измеряется тремя методами:

1) стоимостным (ценовым) – количество продукции учитывается по сметной стоимости или по договорной цене. 

2) натуральным – определяют выработку рабочего по профессиям в натуральных показателях по видам работ (м3 кладки, м3 конструкций, м2 площади) или в целом в единицах измерения конечного продукта, приходящегося на одного работающего (м2 жилой площади, км трубопровода и т.д.).

3) нормативный метод – показывает соотношение фактических затрат труда на определенный объем работ с затратами труда, полагающимися по норме, то есть характеризует степень выполнения норм выработки рабочими.

Уровень производительности труда в строительстве определяется двумя основными показателями: выработкой и трудоемкостью.

В строительной отрасли показатели производительности рассчитываются стоимостным методом. Стоимостным методом рассчитывают выработку по объему производства продукции, выраженному в денежном измерении (в рублях). 

В зависимости от времени, выработка рассчитывается на один отработанный человеко-час

 ( часовая выработка), на один отработанный человеко-день (дневная выработка) или на одного среднесписочного рабочего ППП в год (квартал, месяц).

При определении часовой выработки, из фонда рабочего времени (в планах или прогнозах) исключают внутрисменные потери, но учитывают сокращенный рабочий день у подростков, кормящих матерей, работающих на тяжелых и вредных условиях  труда, в предпраздничные дни (в соответствии с Трудовым кодексом).

Часовая выработка равна объему произведенной продукции, деленной на число часов, отработанных в течение года рабочими.

При определении дневной выработки из фонда рабочего времени (в планах и прогнозах) исключают выходные и праздничные дни, дни очередного и дополнительного отпуска, неявки по всем причинам, но учитывают неполные рабочие дни из-за внутрисменных простоев, дни по наряд - заданиям, время нахождения в служебных командировках, целодневные простои, дни использования рабочих на других работах.

Дневная выработка равна объему произведенной продукции, деленной на число дней, отработанных в течение года (или периода) всеми рабочими предприятия.

Для расчета количества отработанных человеко-часов или человеко-дней в течение месяца, квартала, года по предприятию, первоначально определяется фонд рабочего времени (ФРВ) одного рабочего в часах или днях, далее, этот показатель умножается на количество рабочих на предприятии или в конкретной структурном подразделении.

Бюджет рабочего времени (БРВ) состоит из:

календарного фонда времени (КФВ), предусмотренного в рабочем календаре;

номинального фонда времени (НФВ) (определяется вычитанием выходных и праздничных дней из календарного фонда времени);

полезного фонда времени (ПФВ) (определяется вычитанием плановых невыходов из номинального фонда времени);

эффективного фонда времени в часах (ЭФВ) (определяется умножение полезного фонда времени на среднюю продолжительность рабочего дня).

Показатели часовой и дневной выработки применяются для анализа и оперативного планирования.

Для годовых планов все расчеты ведутся на одного среднесписочного работника промышленно-производственного персонала.

Составление динамики дневной, часовой, годовой выработки помогает выявлять резервы роста производительности труда за счет лучшего использования рабочего времени.

Трудоемкость СМР может быть нормативной, фактической и плановой.

Нормативная трудоемкость рассчитывается на основе действующих норм и нормативов: времени, выработки, обслуживания, численности.  Исчисляется для определения общей величины трудовых затрат на СМР и выполнения всей производственной программы по следующей формуле (1.1):

                                                                                     n
                                     Тпрогр.(норм) = ∑ Тi полн х Qi год,
                                                                       I=1
где, Тi полн - полная трудоемкость производства единицы I-го СМР (работы, услуги, изделия);
Qi год -  планируемое количество выпуска i – тых СМР в натуральных единицах в течение           (года, квартала, месяца);

n  - количество наименований СМР (работ, услуг, изделий).

Фактическая трудоемкость рассчитывается для контроля выполнения плановых заданий, анализа, выявления резервов снижения трудовых затрат за плановый период. Фактическая трудоемкость – это суммарные показатели трудовых затрат по фактическому выполнению СМР.

Плановая трудоёмкость – рассчитывается для вновь осваиваемых СМР, в этом случае она будет равна ее нормативной величине. Для СМР, которые не являются вновь осваиваемыми, плановая трудоемкость будет отличаться от нормативной на величину снижения трудовых затрат в текущем периоде, за счет организационно-технических мероприятий.

Программа работы

На основании исходных данных выдаваемых преподавателем:

рассчитать часовую, дневную, месячную выработку рабочего;

определить нормативную, плановую и фактическую трудоемкость и выработку.

Продолжительность работы – 4 часа

В результате выполнения практической работы студент должен 

знать:

показатели характеризующие производительность труда в строительстве;

отличие нормативной, плановой и фактической трудоемкости;

пути развития уровня производительности труда в строительстве;

уметь:

рассчитывать показатели производительности труда.

Пример решения задач

Задача 1.

Исходные условия: Ремонтно-строительный участок – среднегодовой состав ППП – 107 человек, в том числе рабочих – 86, из них: сдельщики – 58 (в т.ч. отделочники – 18; каменщики – 28; монтажники металлоконструкций – 12); повременщики – 28 чел.; ИТР и служащие – 21 чел. Продолжительность рабочей недели – 40 часов. Рабочий день – 8 часов. Объем СМР за год: 35 160,6 тыс.руб.(факт); 28 060, 0 тыс.руб.(план). Объем СМР в натуральном измерении за год: 1) отделочных работ – 315900 кв.м; 2) кубометров кладки – 57456; 3) кубометров металлоконструкций – 172 368 куб.м.

Планируемые потери рабочего времени: 38,8 дней.

Внеплановые потери рабочего времени: 1,8 дней.

Решение:

1. Рассчитаем бюджет рабочего времени на год.

	Категории времени
	Дни
	Часы

	Календарное время
	365
	2920

	Выходные дни
	104
	832

	Праздничные дни
	10
	80

	Номинальное рабочее время
	251
	2008

	Невыходы на работу, в том числе:

 А) очередной и дополнительный отпуск

 Б) болезни и роды

 В) отпуск в связи с учебой

 Г) выполнение государственных и общест  венных обязанностей

 Д) прочие неявки по трудовому кодексу
	32

25

4

1

1

1
	256

200

32

8

8

8

	Потери рабочего времени в течение рабочего дня по уважительным причинам, в том числе:

 А) перерывы для кормления детей

 Б) сокращенный рабочий день для подростков

 В) сокращенный рабочий день в предпразд  ничные дни
	
	


Задача №2. Определить выработку, трудоемкость в базисном и отчетном периодах, величину прироста  продукции и размер экономии рабочего времени. Исходные данные приведены в таблице №1.                                                                               
Таблица №1

	№
	Показатели
	Базисный период
	Отчетный период

	
	
	
	

	1
	Кол-во продукции (q)
	800
	1200

	2
	Общие затраты человеко-часов (Т)
	200
	240


1.2. Расчет

Уровень производительности труда выражается количеством продукции, приходящейся на единицу отработанного времени, то есть средней выработкой продукции в единицу рабочего времени.

Средняя выработка -  прямая величина производительности труда, она увеличивается при повышении производительности труда и уменьшается при её снижении.

1.2.1. Определим среднюю выработку в базисном и отчетном периодах по формуле(1.1):

                                                               В = q/Т,                                                                           (1.1)

где  q – количество произведенной продукции

      Т – общие затраты рабочего времени (чел-час)
Вб = 800/200 = 4 чел-час
Во = 1200/240 = 5 чел-час
Можно выразить уровень производительности труда и как затраты рабочего времени на единицу продукции, т.е. как трудоемкость изделия.

Трудоёмкость обратная величина производительности труда: она уменьшается при росте производительности труда и увеличивается при её снижении.
1.2.2. Определим трудоёмкость изделия в базисном и отчетном периодах по формуле (1.2):

                                                                    Тр = Т/ q                                                               (1.2)

Трб = 200 / 800 = 0,25

Тро = 240 / 1200 = 0,2
1.2.3. Изменение средней выработки обуславливает изменение объёма продукции. Так как средняя выработка увеличилась на одно изделие в час (5-4), что при Тр 240 чел-час., отработанных в отчетном периоде привело к увеличению объема продукции на 240 единиц (1х240)

Второй фактор изменения объёма продукции – это изменение объема затрат труда. 

Затраты труда увеличены на 40 чел-час (240-200), что при средней выработке на уровне базисного периода обеспечило увеличение объема продукции на 160 единиц (40х4)

Из этих двух величин и складывается общее изменение объема продукции:

240 + 160 = 400

1.2.4. Изменение трудоёмкости приводит к изменению объема трудовых затрат.

В нашем примере трудоемкость уменьшена на 0,05 чел-час (02,-0,25), что при выработке 1200 единиц продукции в отчетном периоде привело к снижению трудовых затрат на 60 чел-час (0,05 х 1200).

Увеличение объема продукции на 400 единиц (исходя из базисной трудоемкости) повысило затраты труда на 100 чел-час (0,25х 400).

Совместное действие того и другого фактора привело к увеличению затрат труда на 40 чел-час (-60 + 100).

Государственное бюджетное профессиональное 

образовательное учреждение Самарской области

«Тольяттинский политехнический колледж»
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Заместитель директора по УР

«____»____________200___г.

Методические указания

к выполнению отчетной работы №3
по проведению практической работы № 8 по теме:

«Составление калькуляции затрат на производство 

и реализацию продукции»
практической работы № 9 по теме:
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Тема: Классификация и калькулирование затрат на производство 

и реализацию продукции

Производство и реализация продукции требуют расхода определенных видов ресурсов в натуральном выражении: материальных, трудовых, информационных.

Затраты на производство продукции характеризуются показателем себестоимости продукции, которая является важнейшим оценочным показателем, характеризующим производственно- хозяйственную деятельность предприятия. Себестоимость представляет собой сумму  всех выраженных в денежной форме затрат (издержек), связанных с изготовлением и реализацией продукции. Это вызывает необходимость их классификации. Классификация затрат позволяет организовать более правильное планирование, учет и анализ затрат и на этой основе выявит резервы снижения себестоимости продукции.

Затраты классифицируются по признакам:

по экономическим элементам (элементы затрат):

а) материальные затраты (за вычетом стоимости возвратных отходов) – сырье и основные материалы, в т.ч. покупные полуфабрикаты, вспомогательные материалы, топливо, энергия и др;

б) затраты на оплату труда;

в) отчисления на социальные нужды – в Пенсионный фонд, Фонд занятости, Фонд обязательного медицинского страхования, Фонд социального страхования;

г) амортизация основных фондов;

д) прочие затраты – платежи по процентам, износ нематериальных активов, командировочные расходы, представительские расходы, расходы на рекламу, расходы на подготовку кадров.

по статьям калькуляции (статьи калькуляции). Калькуляция представляет собой расчетный документ, отражающий затраты по отдельным статьям калькуляции и в целом на производство и реализацию данного вида продукции, она раскрывает натурально-вещественный состав затрат и их стоимость. 

     Выделяют следующие статьи калькуляции: сырье и материалы; возвратные отходы (вычитаются); покупные изделия, полуфабрикаты и услуги производственного характера сторонних предприятий и организаций; топливо и энергия на технологические цели; заработная плата производственных рабочих; отчисления на социальные нужды; расходы на подготовку и освоение производства; общепроизводственные расходы; общехозяйственные расходы; потери от брака; прочие производственные расходы; коммерческие расходы.

по отношению к процессу производства : основные и накладные;

по составу: одноэлементные и комплексные;

по способу отнесения на себестоимость: прямые и косвенные;

по роли в процессе производства: производственные и непроизводственные;

по отношению к объёму производства: постоянные и переменные;

по периодичности возникновения: текущие и единовременные;

по отношению к готовой продукции: затраты на готовую продукцию и незавершенное производство;

по месту возникновения: бригада, участок, цех.

Практическая работа № 8

Тема: Составление калькуляции затрат на производство и реализацию продукции
Цель: Ознакомление с методикой составления калькуляции затрат на производство и реализацию продукции

Пример решения задач

Задача №1. Выполнить группировку затрат по калькуляционным статьям и определить цеховые, общезаводские и внепроизводственные расходы по следующим исходным данным, приведенным в таблице 1.1.

Таблица №1

	№
	Наименование
	Тыс.руб.

	1
	Сырье и материалы
	22 500

	2
	Отходы производства
	4 300

	3
	Покупные изделия, полуфабрикаты и услуги кооперированных предприятий
	42 000

	4
	Основная заработная плата производственных рабочих
	45 000

	5
	Дополнительная заработная плата производственных рабочих
	18 000

	6
	Отчисления на социальное страхование с заработной платы основной и дополнительной производственных рабочих
	25 000

	7
	Расходы на подготовку и освоение производства
	9 000

	8
	Амортизация оборудования и транспортных средств
	16 000

	9
	Эксплуатация оборудования и текущий ремонт оборудования и транспортных средств
	25 000

	10
	Внутризаводские перемещения грузов
	10 000

	11
	Износ малоценных и быстроизнашивающихся инструментов и приспособлений
	12 000

	12
	Содержание аппарата управления цеха
	4 000

	13
	Содержание прочего цехового персонала
	15 000

	14
	Амортизация зданий, сооружений и инвентаря
	11 500

	15
	Охрана труда
	3 500

	16
	Прочие цеховые расходы
	600

	17
	Потери от простоев
	300

	18
	Прочие цеховые непредвиденные расходы
	250

	19
	Излишки незавершенного производства
	700

	20
	Расходы на содержание аппарата управления завода
	5 000

	21
	Прочие общезаводские расходы
	20 000

	22
	Налоги, сборы и прочие обязательные отчисления
	33 500

	23
	Общезаводские непроизводственные расходы
	1 250

	24
	Потери от брака
	3 750

	25
	Расходы на погрузку, разгрузку и транспортировку продукции
	25 000

	26
	Расходы на тару и упаковку
	7 000

	27
	Другие расходы по сбыту продукции
	1 600


Решение:

1) Определяем сумму расходов на содержание и эксплуатацию оборудования (п.8 + п.9 + п.10 + п. 11):

16 000 +25 000 + 10 000 + 12 000 = 63 000 тыс.руб.

2) Определяем сумму цеховых расходов (п. 12 + п. 13 + п.14 + п.15 + п.16 + п.17 + п.18 +п.19):

4 000+15 000+11 500+3 500+600+300+250+700 = 35850 тыс.руб.

3) Определяем сумму общезаводских расходов ( п.20 + п.21 + п.22 + п.23):

5 000 + 20 000 + 33 500 + 1 250 = 59 750 тыс.руб.

4) Определяем сумму внепроизводственных расходов (п.25 + п.26 + п.27):

25 000 + 7 000 + 1 600 = 33 600 тыс.руб.

5) Определяем цеховую себестоимость продукции (п.1 + п.2 +п.3+п.4+ п.5+п.6+п.7+расходы на    содержание и эксплуатацию оборудования + цеховые расходы):

22 500+ 4 300 +42 000+ 45 000 +18 000+25 000+ 9 000+ 63 000 +35 850 = 264 650 тыс.руб.

6) Определяем производственную себестоимость продукции (п.24 + цеховая себестоимость + общезаводские расходы):

3 750 + 264 650 + 59 750 = 328 150 тыс.руб.

7) Определяем полную себестоимость продукции (производственная себестоимость + внепроизводственные расходы):

328 150 + 33 000 = 361 750 тыс.руб.

Практическая работа № 9

Тема: «Расчет сметной стоимости и себестоимости СМР»

Цель: Ознакомление с методикой расчета сметной стоимости и себестоимости СМР. Составление локального сметного расчета.

Сметная стоимость строительства и виды себестоимости 

строительных работ

Пример решения задач

Задача№1. Определить сметную стоимость СМР и сметную себестоимость при следующих условиях:

Затраты на материалы – 1 178 320 руб;

Основная з/п рабочих – 260 000руб;

Расходы по эксплуатации машин и механизмов – 109 000 руб;

Заработная плата рабочих обслуживающих машины – 160 000 руб.

Расчет:

Сметная стоимость СМР слагается из затрат на строительное производство и сметную прибыль. Затраты на строительное производство делятся на две группы: прямые затраты (ПЗ) и накладные расходы (НР). Соответственно этому формула сметной стоимости имеет следующий вид (1.1):

                                                               Ссмр = ПЗ+НР+СП                                                        (1.1)

где,  СП – сметная прибыль

Прямые затраты включают: оплату труда рабочих-строителей; стоимость материалов, деталей и конструкций; расходы на эксплуатацию строительных машин и механизмов, то есть

                                             ПЗ = 1 178 320 + 260 000 + 109 000 = 1 547 320 руб

Накладные расходы предусматриваются в сметах на строительство для покрытия собственных расходов строительной организации, связанных с организацией и управлением строительства, обеспечением необходимых производственно-хозяйственных условий для функционирования процесса строительного производства, организация и обслуживание СМР.

Норматив накладных расходов принимается в процентах от фонда оплаты труда (ФОТ) в соответствии с приложением 3 МДС 81-33.2004 в размере 112%.

Определим ФОТ:

                                                ФОТ = 260 000 + 160 000 = 420 000 руб.

Определим накладные расходы:

                                                  НР = 420 000 х 112% = 470 400 руб.

Сметная прибыль – это отчисление денежных средств для покрытия расходов строительной организации на развитие производства и материальное стимулирование работников.

Эти расходы включают в себя: затраты на развитие производства; модернизацию оборудования; реконструкцию объектов основных фондов; оказание материальной помощи; затраты на развитие социальной сферы; проведение мероприятий по охране труда и отдыха.

 Норматив сметной прибыли учтен в размере 65 % от ФОТ рабочих в соответствии с приложением 2.1 МДС 81-23.2001.

Определим сметную прибыль:

                                       СП = 420 000 х 65% = 273 000 руб.

Подставляем данные в формулу 1.1 и определяем сметную стоимость СМР:

                                     Ссмр = 1547320 + 470 400 + 273 000 = 2 290 720 руб.

Сметная себестоимость определяется по формуле (1.2):

                                    ССсмр = ПЗ + НР                                                                              (1.2)

Определим сметную себестоимость ССсмр = 470 400 + 1 547 320 = 2 017 720 руб.

Задача№2. На строительном объекте средней школы № 48 г. Н.Новгорода производятся общестроительные работы, а именно кладка стен наружных – 8м3; армирование кирпичной кладки стен – 0,21 т; оштукатуривание поверхностей – 60 м2 ; вывоз мусора – 25 м3.


Используя федеральные единичные расценки на строительные работы, произвести локальный сметный расчет. При этом накладные расходы составляют 122% от ФОТ кладки стен и 105% от ФОТ оштукатуривания поверхностей стен. Повышающий коэффициент в ценах 2007 года составляет 2,86.


Решение: (представлено таблицей)

Практическая работа № 10

Тема: Порядок исчисления налогов

Цель:  Ознакомление с порядком исчисления налогов.

Пример решения задач

Задача № 1. Рассчитать налог на имущество за 4-й квартал. Ставка налога на имущество предприятия 2%. Исходные данные приведены в таблице 1.

Таблица 1. 

	Показатель
	Дата

	
	01.01.0.
	01,04
	01.07
	01.10
	01.01.07

	Основные фонды
	300
	400
	500
	600
	700

	Износ основных фондов
	50
	60
	70
	80
	90

	Нематериальные активы
	100
	150
	200
	150
	100

	Износ нематериальных активов
	20
	30
	40
	30
	20

	МБП
	50
	50
	60
	60
	80

	Износ МБП
	25
	25
	30
	30
	40

	Производственные запасы
	5
	10
	15
	20
	30

	Незавершенное производство
	20
	30
	40
	40
	50

	Готовая продукция
	80
	90
	100
	120
	140

	Товары
	100
	120
	140
	160
	180

	Расходы будущих периодов
	10
	20
	20
	30
	40


Расчет.

1. Остаток облагаемого имущества на начало года:

300-50+100-20+50-25+5+20+80+100+10=570 тыс.руб.

2. Остаток облагаемого имущества на 01.04:

400-60+150-30+50-25+10+30+90+120+20=755 тыс.руб.

3. Остаток облагаемого имущества на 01.07:

500-70+200-40+60-30+15+40+100+140+20=935 тыс.руб.

4. Остаток облагаемого имущества на 01.10:

600-80+150-30+60-30+20+40+120+160+30=1040 тыс.руб.

5. Остаток облагаемого имущества на конец года:

700-90+100-20+80-40+30+50+140+180+40=1170 тыс.руб.

6. Определим среднегодовую стоимость имущества за год:

(570:2 + 755 + 935 + 1040 + 1170:2) / 4 = 900 тыс.руб.

7. Определим налог на имущество за год:

(900 х 2) / 100 = 18 тыс.руб.

8. Определим среднегодовую стоимость имущества за 9 месяцев:

(570:2 + 755 + 935 +1040:2) / 4 = 623,75 тыс.руб.

9. Определим налог на имущество за 9 месяцев:

(623,75х2)/100 = 12,475 тыс.руб

Определим налог на имущество за 4-й квартал:

18 – 12,475 = 5,52 тыс.руб

Задача 2. Рассчитать налог на доходы физического лица (НДФЛ) за январь месяц

Начислено за январь, руб:

- заработная плата                                                    - 5000

- пособие по временной нетрудоспособности 

  по уходу за ребенком                                             - 1000

- материальная помощь работникам к празднику - 3000

- отпускные                                                                - 1000

- компенсация за неиспользованный отпуск          - 2000

- дети до 18 лет                                                          - 1

Расчет:

[(5000 + 1000 + 2000) -900 ] × 13% = 923 + 130 =  1053 руб. 
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               Тема: Определение снижения себестоимости
         за счет совокупного влияния нескольких факторов.

     Снижение себестоимости продукции за счет роста производительности труда, превышающего рост заработной платы, определяется по формуле:

                                         C пт = (1 [image: image2.png]
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 – рост средней заработной платы,
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 -  рост производительности труда,

        Дзп – удельный вес оплаты труда.

    Снижение себестоимости за счет увеличения объема производства при неизменных постоянных расходах определяется по формуле: 

                                         С оп = (1 [image: image8.png]
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 – рост производительности труда,
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 -  рост объема производства при неизменной величине постоянных

                 расходов,
       Дпр – удельный вес постоянных расходов.

     Снижение себестоимости за счет роста объема производства и изменения расходов по управлению и обслуживанию производства определяется по формуле:    

        С уо = (1 [image: image15.png]I'yo
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где  Iуо – изменение расходов по управлению и обслуживанию производства;
    Дуо – удельный вес расходов по управлению и обслуживанию производства.

     Снижение себестоимости за счет изменения норм расхода материалов и цен на материалы определяется по формуле:

        С н = (1 - [image: image17.png]
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 )×Дм
где Iн – индекс изменения норм расхода материалов;

      I ц – индекс изменения цен;

      Дм – удельный вес материалов в структуре себестоимости продукции.

Пример решения задач:

     Определить процент снижения себестоимости и полученную экономию под воздействием указанных факторов:

1. Себестоимость товарной продукции предприятия в базисном периоде 

     составила - 560,5 тыс.руб.

2. В отчетном периоде предполагалось повысить:

    а) производительность труда на 4 %

    б) среднюю  заработную плату на 2 %

 3. Объем производства возрастет при неизменной величине постоянных 

     расходов  на 6 %

 4. Удельный вес оплаты труда в себестоимости продукции  - 20 %

 5. Удельный вес постоянных расходов в себестоимости продукции – 21 %

     Решение:

1. Снижение себестоимости продукции за счет роста производительности труда:

      C пт = (1[image: image20.png]N
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20 = 10 %

2. Снижение себестоимости продукции за счет увеличения объема производства при неизменных постоянных расходах:

        С оп = (1[image: image24.png]o i



) [image: image26.png]


21 = 7 %

3. Экономия за счет роста производительности труда составила: 

                [image: image28.png]5605 x 10
100



 = 56,05 тыс. руб.

4. Экономия за счет увеличения объема производства при неизменных постоянных расходах составила:

                   [image: image30.png]5605 x7
100



  = 39,23 тыс. руб.
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